Содержание урока.

Учитель. Сегодня у нас одно главное действующее лицо:

уравнение- sinx – cos x = 1.  Поставим цель урока в соответствии с темой урока.

Ученик. Применяя изученные тригонометрические формулы, попытаться решить  одно тригонометрическое уравнение различными способами.

Учитель. Урок готовила творческая группа учеников. В эту группу входили 8 человек, которые методом мозговой атаки разбирали различные способы решения уравнения 

 sin x – cos x =1. Эти ученики не только сумели решить данное уравнение разными способами, но выполнили творческую работу – создали компьютерную презентацию.

     Поэтому у нас сегодня необычный урок. Можно сказать это урок – бенефис одного уравнения. Можно сказать это урок – творческий отчет о проделанной работе группы учеников. Рассказывая  о различных способах решения одного и того же уравнения, ребята будут использовать созданную ими презентацию.

1 способ - 1 ученик Приведение уравнения  к однородному  относительно  синуса  или косинуса.

                                    sin x – cos x =1.  

 Разложим левую часть по формуле двойного аргумента, а правую часть заменим тригонометрической единицей:
           sin x = 2 sin x/2 cos x/2; cos x = cos2 x/2 – sin2 x/2; 1 = sin2x + cos2 x.

           2sin x/2 co sx/2 –cos2x/2 + sin2x/2 = sin2x/2 +cos2x/2

           2sin x/2 co sx/2 – 2cos2x/2 = 0

           cos x/2 (sin x/2 – cos x/2) = 0

           cos x/2 = 0               или        sin x/2 – cos x/2  = 0 – это однородное уравнение первой    

x/2 = ( /2 + ( k,  k 
[image: image1.wmf]Î

 Z,                 степени. Делим обе части уравнения на cos x/2, cos x/2
[image: image2.wmf]¹

0,          

x = ( + 2 ( k,  k 
[image: image3.wmf]Î

 Z                         т.к. если  cos x/2 = 0, то  sin x/2 =0, но синус и  косинус    одного аргумента не могут быть одновременно равны нулю                                                                                              

                                                      в силу основного тригонометрического тождества.

                                              Получим:  tq x/2 = 1,

                                                                 x/2 =  /4 +  n  n  Z
                                                                  x =  /2 +2 n   n  Z
Ответ: x = ( + 2( k,  k 
[image: image4.wmf]Î

 Z ,    x = ( /2 +2( n ,  n 
[image: image5.wmf]Î

 Z.                           

 2 способ - 2 ученик. Разложение левой части уравнения на множители                                                                                                                

  sin x – cos x =1.         sin x   - (1 + cos x) = 0;
1 + cos x = 2 cos2 x/2;    sin x= 2 sin x/2 cos x/2;

2sin x/2 cos x/2 - 2 cos2 x/2 =0;

cos x/2(sin x/2 – cos x/2) = 0.       Далее так, как в первом способе. 

3 способ - 3 ученик. Введение вспомогательного угла.

  sin x – cos x =1. В левой части вынесем  
[image: image6.wmf]2

  - корень квадратный из суммы квадратов коэффициентов при sinх и cosх вынесем за скобки, получим    [image: image7.png]


 [image: image8.png]



Учитель: внешне ответ другой, но с помощью тригонометрического круга можно установить, что это решение распадается на два случая:

[image: image9.png]



 4 способ - 4 ученик Преобразование разности функций в произведении.

sin x – cos x =1.

Запишем уравнение в виде: sin x – sin(( /2 - x )=1.
Применим формулу разности двух синусов: sin ( - sin ( = 2 sin ((+ ()/2 cos (( - ()/2.

[image: image10.png]



Далее так, как в третьем способе.

5 способ - 5 ученик. Приведение к квадратному  уравнению  относительно одной  из функций.       
  sin x – cos x =1.

[image: image11.png]



Возьмем в квадрат:

[image: image12.png]



[image: image13.png]



При решении уравнения обе части возводились в квадрат, что могло привести к появлению посторонних решений, поэтому необходима проверка.

Выполним её:

Полученные решения эквивалентны объединению трёх решений:

[image: image14.png]



Первое и второе решение  совпадают с ранее полученными,  поэтому не являются посторонними. Проверять не будем. Проверим:
[image: image15.png]



Левая часть равна -1,
а правая часть уравнения равна 1,


 следовательно, это решение является посторонним.

 Ответ: x = ( + 2 (k  k
[image: image16.wmf]Î

  Z ,    x = ( /2 +2( n,   n
[image: image17.wmf]Î

  Z.                            

6 способ - 6 ученик. Возведение обеих частей уравнения в квадрат.

sin x – cos x = 1

(sin x – cos x)2 = 1

sin2x – 2sin x cos x + cos2 x = 1

1 -2 sin x cos x = 1

sin 2x = 0 

x=(/2 + (k, k 
[image: image18.wmf]Î

  Z                           

    Полученное решение эквивалентно объединению четырех решений:

[image: image19.png]



После проверки устанавливается факт, что первое и четвёртое решения - посторонние.

 Ответ: x = ( + 2(  k;  k
[image: image20.wmf]Î

  Z ,    x = ( /2 +2( n;   n 
[image: image21.wmf]Î

 Z.                            

7 способ -7 ученик. Выражение всех функций через tg х (универсальная подстановка) по формулам:

[image: image22.png]



          sin x – cos x =1
[image: image23.png]



Умножаем обе части уравнения на  1 + tg2 x/2.

Область допустимых значений первоначального уравнения - всё множество R При переходе к tg x/2  из рассмотрения выпали значения, при которых
tg x/2   не имеет смысла, т.е. x = ( + 2(  k;  k
[image: image24.wmf]Î

  Z .Следует проверить, не является ли  x = ( + 2(  k;  k
[image: image25.wmf]Î

  Z  решением данного уравнения.

Левая часть sin(π + 2πk) – cos(π + 2πk) = sin π – cos π = 0 – (-1) = 1 и правая часть равна единице. Значит, x = ( + 2(k;  k
[image: image26.wmf]Î

  Z является решением данного уравнения. 

Ответ: x = ( + 2(k;  k
[image: image27.wmf]Î

  Z ,    x = ( /2 +2(n;   n 
[image: image28.wmf]Î

 Z.                              

8 способ - 8 ученик. Графическое решение.
[image: image29.png]


  
[image: image30.png]



На одном и том же чертеже построим графики функций, соответствующих левой и правой части уравнения.  Абсциссы точек пересечения графиков являются решением данного уравнения, 

у = sin х - график синусоида.у = (соs х – 1) – синусоида, смещённая на единицу вверх. 

[image: image31.png]



Домашнее задание: решить разными способами уравнения:

[image: image32.png]



Закрепление (работа в группах по 4 ученика), решить Следующие уравнения:   

     1.  sin2x + cosx = 0 ;         2. (3 sin x – cos x = 0           3.  sin6x + sin3x = 0; 

    4. sin2x +cos2x = 1;           5. ( 3sin x + cos x = 1.

  После решения  этих уравнений в группах ученики сравнивают свои решения с решениями, представленными на слайдах, обсуждают, какие решения оказались более доступными, почему, оценивают работу каждого ученика в своей группе, делают анализ урока (выполнена ли цель урока, как подготовилась к уроку творческая группа, положительные и отрицательные моменты  в ходе урока).  

Итог урока:Какие способы решения уравнения вида а sin x + b sin x = 1 (0) узнали сегодня на уроке ? Подведем итоги работы учащихся в группах (анализ делают консультанты) (как была организована работа группы, как работал каждый член группы, что вызвало затруднение, оценки каждому ученику и группе в целом, что понравилось на уроке, что не понравилось, предложения по уроку)

Как вы оцениваете подготовку к уроку творческой группы в целом и каждого члена группы?

Учитель: Урок хочется закончить словами английского математика и педагога 20-го века Сойера: Человеку, изучающему алгебру  часто полезнее решить одну и ту же задачу тремя различными способами, чем решать три – четыре различные задачи. Решая одну задачу различными способами, можно путем сравнивания выяснить,  какой из них короче и эффективнее. Так вырабатывается опыт.

                                        Спасибо за урок

Приложение. Компьютерная презентация.
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